

Ферганская долина способна стать образцовой моделью трансграничного взаимодействия, мирного урегулирования сложных вопросов и устойчивого развития



Такой оценкой поделился руководитель Центра региональных исследований Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Мурад Узаков, выступая на конференции «Общие границы - общее доверие: роль гражданского общества и устойчивого трансграничного сотрудничества в Ферганской долине», которое состоялось 26 января текущего года.

Мероприятие было организовано Центром прогрессивных реформ. В его работе приняли участие представители Европейского союза, институты гражданского общества стран ЦА и ЕС.



Представитель ИСМИ отметил, что Ферганская долина имеет ключевое значение не только для Центральной Азии, но и для устойчивости всего евразийского пространства в условиях усиливающейся в мире геополитической конкуренции, нарастающей поляризации, игнорирования норм и принципов международного права. С его слов, это порождает новые конфликты, подрывает доверие и сдерживает устойчивое развитие целых регионов.

«На этом фоне опыт Ферганской долины по решению споров и проблем, укреплению диалога и доверия приобретает особую ценность как наглядное доказательство того, что альтернативный путь - диалог, договоренности и совместная ответственность - не только возможен, но и стратегически выгоден», - считает эксперт.

По мнению представителя ИСМИ, при наличии политической воли и объединении усилий государств, местных сообществ, гражданского общества и международных партнеров эти вызовы могут быть не только нейтрализованы, но и превращены в возможности - в драйверы модернизации, развития человеческого капитала и углубления региональной интеграции.

В этой связи эксперт подчеркнул, что ключевым фактором этих позитивных изменений стала последовательная совместная работа государств региона. Ее кульминацией стало подписание 31 марта 2025 года в Худжанде Договора о точке стыка государственных границ и Худжандской декларации о вечной дружбе между Узбекистаном, Кыргызстаном и Таджикистаном.

«Эти документы стали по-настоящему историческим рубежом, окончательно снявшим многолетние спорные вопросы и закрепившим новую философию региональных отношений, основанную на принципах доверия, добрососедства и совместной ответственности» - отметил он.

По мнению эксперта, достигнутые договоренности наглядно продемонстрировали, что страны Центральной Азии при наличии политической воли и ориентации на долгосрочные интересы своих народов способны самостоятельно находить решения даже по самым чувствительным вопросам. По сути, процессы, происходящие сегодня в Ферганской долине, отражают более широкий региональный тренд - рост консолидации государств Центральной Азии, укрепление доверия и готовность совместно обеспечивать мир и устойчивое развитие.

В этой связи, с его слов, крайне важно не утратить достигнутую динамику, а последовательно ее развивать - укреплять доверие, раскрывать и реализовывать колossalный потенциал Ферганской долины. Именно с этой целью, как полагает эксперт, Институт совместно с партнерами инициировал проведение Ферганского форума мира, который состоялся 15-16 октября 2025 года.

Было констатировано, что Форум стал новой международной платформой диалога, доверия и сотрудничества. При этом благодаря инклузивному подходу - участию в мероприятии государственных структур, гражданского общества, экспертного сообщества и международных партнеров - Форум сегодня выступает успешной и востребованной площадкой.

По словам представителя ИСМИ, участники Ферганского форума в принятом Совместном коммюнике призвали придать Форуму регулярный характер. Такой призыв отражает общее понимание того, что только совместными усилиями, через диалог и партнерство, можно укреплять доверие и создавать устойчивые механизмы регионального взаимодействия.

Он подчеркнул, что инициатива получила поддержку на самом высоком политическом уровне: Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, выступая на Консультативной встрече глав государств Центральной Азии в ноябре прошлого года в Ташкенте, подтвердил значимость Ферганского форума как инструмента укрепления доверия и совместного решения региональных задач.

В этой связи, по мнению М.Узакова, для придания Форуму устойчивого и системного характера важно объединить усилия институтов гражданского общества, международных партнеров и государств региона. При этом в реализации целей Форума деятельность общественных и международных организаций становится критически важной для налаживания диалога и укрепления доверия на местах, поддержания эффективной обратной связи между сообществами и органами власти для совместного решения проблем и раннего предупреждения конфликтов.

Эксперт также полагает, что не менее важно, развивая социальное партнерство с государством, последовательно масштабировать успешные трансграничные инициативы, обеспечивать устойчивое финансирование и координацию совместных проектов, чтобы сотрудничество стало частью долгосрочной региональной стратегии мира и развития.

В заключении М.Узаков подытожил, что только общими усилиями можно закрепить достигнутый прогресс, придать трансграничному сотрудничеству устойчивый и системный характер и превратить Ферганскую долину в пространство сотрудничества, созидания и доверия.